

在役时，他们仗剑从戎，保家卫国；退役后，他们初心未改，屡建新功。关心关爱退役军，是全社会不容辞的责任。

作为一家具有深厚双拥传统的国企，淮安市城市公共交通有限公司（下称“淮安公交”）退役军人工作一直走在前列，是国家、省、市退役军人工作先进单位称号获得者。为深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述和全国退役军人工作会议精神，今年8月以来，淮安公交聚焦就业安置、拥军优属、服务保障等关键环节，创新开展首届“退役军人关爱月”系列活动，用心、用情、用力为退役军人办实事、解难题，进一步擦亮“幸福老兵”退役军人工作品牌，激励退役军人争当先锋建新功，推动退役军人工作高质量发展。

■融媒体记者 王小平 李蓉  
通讯员 朱世红 谈平 左刚



淮安公交党委书记、董事长孙智敏参加全国退役军人工作会议接受采访（视频截图）



淮安公交退役军人开展志愿服务



淮安公交退役军人参观新四军刘老庄连纪念馆和淮安国防园

## 淮安公交创新开展首届“退役军人关爱月”系列活动

# 情暖退役老兵 守护熠熠荣光

**“幸福老兵·爱的温暖”慰问活动鼓舞人心。**淮安公交召开退役军人慰问大会，向公司全体退役军人致以节日祝福和诚挚慰问，并要求公司相关部门大力实施“三大工程”、落实“三个好”：大力实施全心关爱温暖工程、在凝聚共识上实现新提升，大力实施教育管理提升工程、在锻造先锋队队伍上展现新作为，大力实施先锋示范引领工程、在展示公交新面貌上彰显新气象；将组织机构建设好、制度机制完善好、各类活动开展好，引导公司广大退役军人坚定不移做到政治忠诚、坚定不移永葆军人本色、坚定不移厚植为民情怀。

**“幸福老兵·爱的礼赞”宣传活动氛围浓厚。**淮安公交视退役军人为宝贵财富，深入践行“用爱建企”发展理念，积极探索创新服务模式，精心打造“幸福老兵”退役军人工作品牌，拍摄退役军人工作专题视频和“幸福老兵”系列宣传视频，大力营造尊崇军人职业、尊重关爱退役军人的浓厚氛围。

**“幸福老兵·爱的关怀”座谈活动有声有色。**淮安公交领导班子成员分赴各分公司，开展退役军人座谈慰问活动，当面向长期以来坚守公交一线、默默奉献的退役军人致以节日祝福和诚挚慰问，引导退役军人忆初心、守忠诚，勇担时代重任，争当绝对忠诚“护旗手”；强作风、促实干，弘扬军人本色，争当公交发展“主力军”；筑信仰、明使命，延续公交荣光，争当攻坚克难“先锋队”。

**“幸福老兵·爱的标杆”推选活动催人奋进。**淮安公交通过广泛发动、精心组织，推选出3个“幸福老兵示范

岗”先进集体、3名退役军人工作先进个人和12名“幸福老兵”先进个人，进一步激发退役军人干事创业活力，增强退役军人归属感、荣誉感和幸福感，助推淮安公交事业高质量发展。

**“幸福老兵·爱的提升”学习活动有力有效。**淮安公交以党支部为单位，组织退役军人观看2023年度最美退役军人发布仪式，学习他们用忠诚诠释初心、用行动践行使命的先进事迹。同时，该公司以淮安公交“幸福老兵”为榜样标杆，充分发挥退役军人先锋模范作用，努力锻造一支“信得过、靠得住、拉得出、顶得上、打得赢”的公交铁军。

**“幸福老兵·爱的追忆”重温活动赓续血脉。**淮安公交组织退役军人观看爱国主义教育电影《一生交给党》、参观新四军刘老庄连纪念馆和淮安国防园，学习革命先辈浴血奋战、顽强拼搏的英雄事迹，体验军事模拟设备，重温军旅岁月，坚定初心使命，不断提升文明服务水平，巩固安全行车质效，努力把“幸福”送到百姓的心坎上。

**“幸福老兵·爱的奉献”志愿活动浓情满溢。**淮安公交大力弘扬“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的光荣传统，组织退役军人深入开展卫生清扫保洁、文明交通引导、安全乘车宣传、关爱孤寡老人等形式多样的志愿服务，切实增强退役军人的社会责任感和担当意识，充分发挥退役军人先锋模范作用，绘就亮丽的“志愿红”。

**“幸福老兵·爱的诉求”交流活动贴心暖心。**淮安公交落实“两走近（进）”“三心人”工作要求，面向退役军人

群体开展“员工接待日”专场接待活动，认真倾听合理诉求，耐心细致解答，协调制定解决方案，及时推进相关诉求和问题解决。

**“幸福老兵·爱的保障”专属活动有情有义。**淮安公交推动制定退役军人专属容错、激励和关爱制度，让退役军人切实感受到幸福与温暖。一是完善现有管理制度，在深入一线、充分调研的基础上，结合退役军人岗位特点，优化完善现有的安全、运营、机务管理等制度；二是提供免费洗衣服务，“退役军人关爱月”期间，每位退役军人可免费干洗三件衣服、两双鞋子；三是推出汽车维保套餐，退役军人享受专属优惠服务。

**“幸福老兵·爱的传递”研学活动呵护备至。**淮安公交组织退役军人、困难职工子女开展实践课堂研学活动，参观该公司OCC调控中心、科普馆、模拟器室和大运河板闸遗址公园等地，让孩子们在寓教于乐的活动中开阔视野、增进感情，培养科学素养和人文精神。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。“退役老兵们退役不褪色，在公交岗位上奋斗拼搏出新的荣光，他们是宝贵财富，我们理应尊崇关爱他们。”该公司党委书记、董事长孙智敏表示，淮安公交将以荣誉“全国退役军人工作模范单位”称号为新起点，继续把退役军人服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好，切实增强退役军人归属感、荣誉感和幸福感，竭力为市民提供出行便、安全保、服务优、感觉美的“幸福公交”高品质服务，奋力谱写新时代淮安公交事业高质量发展新篇章。

## 富城路办事处开展“绿书签·护苗”行动

■融媒体记者 李蓉  
通讯员 王德旭

本报讯 为全面实施“绿书签·护苗”行动，引导未成年人积极参与阅读活动，养成绿色健康、积极向上的阅读习惯，近日，淮安生态文旅区富城路办事处开展

“片片绿书签 护苗专项行”主题阅读活动。

“小朋友们，你们知道什么是‘绿书签’吗？”“我们在学校和家里应该阅读哪些书籍呢？”在淮安书房生态文旅区富城路，阅读活动引导人“凤凰姐姐”向参与此次活动的未成年人介绍了“绿书签”活动的由来，以及什么是有害出版物、哪些书

是盗版书籍，应该在哪些地方购买正版书籍等，同时通过一起阅读绘本故事，引导孩子们健康使用电子产品。小朋友们踊跃发言，发表自己对健康阅读、养成良好用眼习惯的感受，“我们不能长时间使用手机，对视力不好。”“要认真做眼保健操，这样视力才能好，可以看得很远。”在“凤凰姐姐”的带领下，小朋友们还围绕此次

阅读活动的主题进行手工制作，用行动传承文明，传播善良与美好。

富城路办事处将持续实施“绿书签·护苗”行动，常态化开展全民阅读、亲子阅读等活动，用实际行动带领辖区未成年人共同营造健康文明、和谐有序的社会文化环境。

## 练就“绣花功” 办好“民生事”

——记扎根基层28年的“兵书记”曹大兵

■融媒体记者 张桐恺

淮安生态文旅区福地路办事处板闸社区党委书记、居委会主任曹大兵扎根基层28年，退役不褪色，用心练就“绣花功”，用情办好“民生事”。在他的带领和社区全体工作人员的共同努力下，板闸社区先后荣获全国综合减灾示范社区、江苏省文明社区、江苏省和谐社区建设示范社区、江苏省民主法治示范社区、淮安市文明社区等称号。

对于曹大兵来说，穿上军装，保家卫国；脱下军装，服务人民、治理社区便是他全新的职责使命。他也常常调侃自己，一个“大老粗”钻研起了姑娘的“绣花功”。

如何用一根“绣花针”串起社区治理“千条线”，一直都是曹大兵思考的头等大事。无论是探索实施“五心进阶”工作法，主动念好“安、居、乐、业”四字经，不断提升居民幸福指数；抑或是带领社区“两委”班子成员和社区工作者，每人一件马甲、一把夹子、一个袋子，走进社区开展环境整治和宣传引导工作；再或是打造“傻大姐”“节假日献爱心”等志愿服务品牌，为社区居民提供特色化精细化志愿服务，开展“红色物业”建设……曹大兵始终坚持以居民需求为导向，以群众满意为目标，以“绣花功”做实做细社区各项工作，做到有求必应，服务无微不至。

近年来，曹大兵的“绣花功”日渐纯熟。在他的组织和带领下，社区环境越来越

越好，集体资金、资产越来越“活”，社区年收入达到160万元，为社区发展、居民安居增强了后劲。

情系社区，心系居民，上为政府分忧，下为百姓解愁，让党放心，让群众满意，是曹大兵的奋斗目标和永恒的追求。

板闸社区中南锦城小区的“彩虹之家”活动远近闻名，附近不少居民都来这里休闲锻炼。但之前中南锦城小区的业主们却因为活动场所而烦恼。为此，曹大兵多次实地走访、调研，与该小区物业、开发商、社区党员代表、居民代表一起会商，并争取市、区挂钩单位的大力支持，这才新建了350平方米的“彩虹之家”活动室，彻底解决了居民没有场地活动的难题。为更好服务居民，曹大兵精心打造社

区居民“生活汇”，开展“一站式服务”，居民在“家门口”就能享受法律援助、就业指导等20多项服务。社区还为居民办理大病互助、发放社区层面残疾人生活补助金、60周岁以上老人养老金、孤寡老人生活补贴等共计约70万元；同时通过“有事好商量—‘码’上议”平台，协商解决小区电动自行车充电难停车难、房屋漏水、道路破损等群众的操心事、烦心事40多件。

一件件看得见、摸得着的为民实事落地见效，让辖区群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。“胸前是党员徽章，背后是人民群众。”岁月虽长，事务再忙，曹大兵从没忘记“我是谁、为了谁、依靠谁”，28年的坚守正是他退役不褪色、扎根基层、践行初心使命的生动写照。

## 还“清明”于“自然”

■义勇

清明时节，草长莺飞，百花盛开，“万物生光辉”，天地间一片欣欣向荣的气象。这个节气本来就是绿色的，仿佛能激活人类所有的情感。

爷爷是在一个清明节老了的，似乎什么都没留下。然而父亲告诉阿录：“爷爷给你留下了一件宝贝。”

阿录喜出望外：“什么？”

“家训。”

这家训阿录早就背得滚瓜烂熟，现在看来确实是阿录成长路上的良师益友。

父亲言之有理。

一次，阿录给爷爷按摩时，爷爷摸着下巴欣慰地说：“过百岁生日时，给你一块金牌。”

阿录立即说：“哪里话？您百岁生日，倒是我要给您一块金牌。”

爷爷开心地笑了。

今年爷爷正百岁生日。他若还在世，则必大失所望——别谈金牌，阿录连薪金都没有。

“要忧国忧民。”

……

阿录不由自主地叹气：“爷爷在我身上寄托了多大的希望啊！”

……

临睡前，阿录恍然大悟——

关键是真心缅怀。什么香烛纸钱，什么繁文缛节，都“见鬼去吧”。

“真心缅怀”说容易也容易——可以不花钱；说难也难，首先必须“善待活者”——在世时尽心尽力，永别后才不会自恨自责，否则将静不下心来缅怀了。

只要“真心缅怀”，可以随时随地地进行，而不必定于清明节、墓碑前；可以不拘一格，甚至可以不走不动、没有任何“表现”，而像闭目养神。

这样就可以还“清明”于“自然”——与自然和谐共处同时顺其自然，清明节就是绿色的；还真挚于心灵——不屈于有弊、无聊的形式，心灵就是“清明”的。

化悲痛为力量，让内心纯洁、善良、乐观。人人如此，文明就蔚然成风；既提升缅怀的境界，又升华“清明”的意义。

一次次“拜”爷爷，一回回重整旗鼓，再接再厉，砥砺前行。即使理想总是远在天边，誓言总成一句空话，也不忘爷爷“心坚石穿”的教导，勇启“下次必胜”的征程。

“清明路上”可以“欲断魂”，但绝不能失魂落魄。一路高歌猛进并怀感恩之心，或许才是对“前人”最好的纪念，这也等于延长了“前人”的生命。

### 答题拿话费!

## 淮安市垃圾分类有奖知识问答活动正式启动

9月9日至18日，淮安市城市管理局联合“i淮安”APP开展以“践行垃圾分类 共建美好淮安”为主题的线上知识问答活动。市民只要参与答题，就有机会获得话费充值奖励。

市民可以通过“i淮安”APP进入答题页面，浏览题库后进行答题。每人每日可答题1次，每次答题6道，每答对一题积1分，活动结束后根据个人累计积分和答题所用时间进行综合排名，前100名可获得价值300元到50元不等的话费充值奖励，另随机抽取30名未中奖用户赠送定制精美礼品一份。

此次活动不仅是一场问答活动，更是一次全民参与、共同推动垃圾分类的实践行动。通过线上答题的方式，市民可以深入了解垃圾分类的重要性 and 具体操作方法，增长生活垃圾分类知识，影响和带动身边人积极践行垃圾分类，为建设美丽宜居淮安贡献力量。

据悉，我市将以此次活动为契机，持续开展系列丰富多彩的垃圾分类主题活动，引导广大市民亲身体验垃圾分类的乐趣，让垃圾分类真正成为新时尚。

### 践行垃圾分类 共建美好淮安

#### 有奖问答

## 赢手机话费 300-50元

手机扫码三步骤  
下载“淮安”APP参与活动

### “清明”于“自然”

阿录园杯  
主题征文选登

“清明路上”可以“欲断魂”，但绝不能失魂落魄。一路高歌猛进并怀感恩之心，或许才是对“前人”最好的纪念，这也等于延长了“前人”的生命。

化悲痛为力量，让内心纯洁、善良、乐观。人人如此，文明就蔚然成风；既提升缅怀的境界，又升华“清明”的意义。

一次次“拜”爷爷，一回回重整旗鼓，再接再厉，砥砺前行。即使理想总是远在天边，誓言总成一句空话，也不忘爷爷“心坚石穿”的教导，勇启“下次必胜”的征程。

“清明路上”可以“欲断魂”，但绝不能失魂落魄。一路高歌猛进并怀感恩之心，或许才是对“前人”最好的纪念，这也等于延长了“前人”的生命。

后来，爷爷对他说道：“要坚持锻炼。”

“要自强不息。”